

数字贸易驱动 让消费生产低成本链接

随着数字技术快速发展,传统贸易的产业结构、交付方式正在被重构,贸易发展正在以低成本、高效率的新形态出现。9月2日,2023年服贸会数字贸易发展趋势和前沿高峰论坛在国家会议中心召开,与会嘉宾围绕数字平台、数字技术共话全球数字贸易发展现状、掣肘以及前沿趋势。

“数字化正成为全球发展的重要驱动力,让消费和生产以更低成本实现链接。”国务院原副秘书长、中国工业经济学会会长江小涓介绍,数字全球化以更低的成本链接全球消费和生产,为推动全球合作创新发展带来新的机遇。但数字技术也带来很多新的挑战,要积极推动政府间治理合作和平台跨境商业秩序,双轨并进创造良好的治理体系,支持我国数字产业在全球化中大显身手,在新赛道上获得强大竞争优势。

党的二十大报告提出,“推动货物贸易优化升级,创新服务贸易发展机制,发展数字贸易,加快建设贸易强国”。近年来,我国数字贸易快速发展,数据显示,2022年中国可数字化交付的服务贸易额达2.5万亿元,同比增长7.8%。跨境电商进出口额2.1万亿元,同比



增长9.8%。2023年上半年,中国可数字化交付的服务贸易1.36万亿元,同比增长12.3%,数字贸易正成为中国促进对外贸易高质量发展的重要力量。

而数字贸易的发展也离不开数字平台的支撑,数

字贸易平台一般而言是以数字信息、数字技术创新支撑的一种连接供需的平台,而数字贸易就是以数字信息和数字科技应用技术支撑着的国际贸易。

北京商报记者 李海颜

中国工业经济学会会长、中国社科院大学教授、国务院原副秘书长江小涓

中国数字产业有较强竞争力



数字全球化以更低的成本在链接全球消费和生产,为推动全球合作创新发展带来新的发展机遇,中国数字产业参与数字全球化有较强的竞争力,要积极参与进程,提高贸易投资和创新合作的效率,并且创造新的

模式,数字技术也带来了许多新的挑战,要积极推动政府间治理合作和平台跨境商业秩序双轨并进,创造良好的治理环境,支持我国数字产业在全球化中大显身手,在这个新赛道上获得强大的竞争优势。

麦肯锡全球研究院中国院长成政珉

全球化新纽带正不断涌现



全球化或者这个世界的连接并没有消亡,它在不断演变的过程中,已经超越了以商品贸易为主的传统视角,新的纽带不断出现。知识和技能型流动正在推进全球互联,没有哪个区域能做到自给自足,

各个区域和行业都有来源高度集中的产品,创造机会的同时也产生了依存风险,市场力量和新的刺激政策将共同重塑全球价值链,跨国公司身处“风暴眼”,但仍是重新构建全球连接的关键。

百度集团副总裁、深度学习技术及应用国家工程研究中心副主任吴甜

人工智能技术具有很强的场景通用性



人工智能已经成为新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力量,人类经历了多次工业革命,以人工智能技术为代表的新信息技术给人类带来了一系列新的空间,人工智能技术具有非常强的通用

性,而通用性技术在千行百业的应用场景中快速应用起来,大模型是人工智能当中的一个方向,大语言模型最典型的四项核心能力,总结为理解、生成、逻辑和记忆能力。

高通公司中国区董事长孟樸

数字技术赋能贸易发展新篇章



数字技术正以新理念、新业态、新模式,全面融入经济、文化、社会等各领域和全过程,这一过程中构建数字技术创新的开放合作生态至关重要,这将为服务贸易的创新提供提供更广阔的舞台和更有利的环境。

5G和AI之外作为元宇宙空间物联网路口的关键数字技术,扩展现实XR,不仅拓展了服务领域的边界,更为用户提供了全新的体验和互动方式,为包括医疗、零售、教育、体育等不同行业的服务贸易,带来巨大的价值并提升效率。

京东集团技术委员会主席、京东云事业部总裁曹鹏

全球贸易有三大新特点



近年来,全球贸易呈现出诸多新特点。首先,数字经济成为全球经济增长的新引擎。其次,企业增长模式从提升交易效率转向提升产业效率,数字技术与实体经济深度融合,给企业带来了全新的发展

思路。消费互联网与产业互联网加速融合,产业数据跨界流动的机遇与风险并存。最后,需要高度重视产业链供应链韧性和安全水平,提高抗风险能力,加强基础设施的自主可控。

— 2023服贸会 —

热占榜
综合热点 TOP5

关键词 习近平向2023服贸会致辞金句

9月2日,2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平通过视频方式在峰会上致辞。

关键词 服贸会推出多款福燕文创

本届服贸会在国家会议中心及首钢园区设置服贸会官方特许商品店,展会期间有徽章、钥匙扣、工艺品、文具等40余款服贸会文创衍生品展售,观众还能把“福燕”和服贸记忆带回家。

关键词 服贸会朋友圈为何能越做越大

目前,本届服贸会已有59个国家、24个国际组织以国家政府或总部名义线下设展办会,2400多家企业线下参展,世界500强和行业龙头企业覆盖28个服务贸易前30强的国家和地区。

关键词 北斗高精黑科技亮相服贸会

十五万分之一的精度、600米误差只有2毫米……在本届服贸会上,我国自主研发的超高层北斗高精度卫星定位接收机(第三代)和超长距离北斗高精度卫星定位接收机等七款新产品亮相。

关键词 1045亿

“投资京津冀,赢得新未来”。9月2日,服贸会“北京日”京津冀协同招商推介暨投资北京全球峰会现场,13个重点产业的51个重大项目成功签约,签约金额达到1045.47亿元。

(综合全网9月2日话题数据)